Профильное обучение в сельской школе

В 2004 году  согласно приказу №1089 Министра образования РФ в образовательный процесс был введен федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования. В 2007 году  школы Курской области стали заниматься по новому Базисному учебному плану для 1,5,10 классов на основе государственного стандарта образования.  Особенностью базисного учебного плана явилось возможность введения в школах профильного обучения.  Это и понятно, ведь в сложившейся обстановке основным направлением школы является воспитание конкурентоспособной личности, способной грамотно ориентироваться в сегодняшних реальных условиях. А условия таковы, что  выпускник в большей степени должен уметь работать с постоянно пополняющимся и изменяющимся информационным полем. Проще говоря – уметь работать с информацией, которая будет нужна ему для дальнейшей своей деятельности.  С другой стороны,  требования к всестороннему развитию личности, которые были в советский период,  в настоящее время не являются эффективными и востребованными современным обществом. В наше дни  удвоение информации, накопленной человечеством происходит всего за один год.  Поэтому, требовать от школьника знаний всех программ по предметам, написанных даже десять лет назад представляется нереальным. Нагрузка на ученика такова, что он просто не в состоянии  усвоить эти программы даже наполовину.  Выход из создавшейся ситауции видится в введении нового базисного плана, в котором важная роль отводится профильному обучению. Федеральный компонент государственного стандарта для старшей ступени предусматривает введение в базисный учебный план различных профилей, предусматривая больше времени и усилий уделять на изучение профильных предметов и меньше – на остальные. Говоря языком современной педагогической литературы, речь идет о том, что современное содержание школьного образования должно обеспечивать формирование основополагающих компетентностей, которые позволят школьнику не только успешно функционировать в современном обществе, но и действовать самостоятельно, творчески.

Компетентностный подход к формированию содержания образования предполагает усиление деятельностной направленности образования, что означает определение результатов обучения не столько в объектно-знаниевой, сколько в деятельностной форме (решать те или иные задачи, излагать что-то, анализировать те или иные соотношения и закономерности, самостоятельно находить информацию для того-то, сравнивать те или иные объекты и т.д.). 

 Новый базисный учебный план предусматривает создание так  называемой образовательной траектории для каждого  обучающегося: то есть каждый школьник может выбирать для себя свой профиль и направление своей учебной деятельности. Это есть индивидуализация учебного процесса, связанная с личностным подходом. 

Так как процесс профилизации образования для нас является новым по своей сути, в корне отличающимся от старых подходов к образованию, то возникает достаточно много трудностей и вопросов.

Для городских школ, где наполняемость достаточная, чтобы  организовывать целые профильные классы, вопрос введения профилей будет несколько проще, чем для сельских малокомплектных школ. Получается, что городской школьник находится в несколько лучшем положении, чем сельский. Современные принципы построения общества должны быть направлены так, чтобы не ущемлять права любого человека, где бы он не жил: в городе или в деревне. К сожалению, на самом деле все обстоит не так просто. 

В этой статье мы на примере своей сельской школы хотим показать, как можно организовать информационно-технологический профиль. Как отмечалось выше, умение работать с информацией и понимать информационные процессы – одно из основных требований современного общества к выпускнику. 

Изучение информатики и информационных технологий в старшей школе на профильном уровне должно быть направлено на достижение следующих целей:

• Освоение и систематизация знаний, относящихся к математическим объектам информатики; построению описаний объектов и процессов, позволяющих осуществлять их компьютерное моделирование; к средствам моделирования; к информационным процессам в биологических, технологических и социальных системах; 

• Овладение умениями строить математические объекты информатики, в том числе логические формулы и программы на формальном языке, удовлетворяющие заданному описанию; строить программы на реальном языке программирования по их описанию; использовать общепользовательские инструменты и настраивать их для нужд пользователя; 

• Развитие алгоритмического мышления, способностей к формализации; 

• Воспитание дисциплины проектной деятельности, в том числе умения планировать свою деятельность, работать в коллективе; чувства ответственности за использование результатов своего труда другими людьми; установки на позитивную социальную деятельность в информационном обществе, недопустимости действий, нарушающих права и законные потребности граждан; 

• Приобретение опыта создания, редактирования, оформления, сохранения, передачи информационных объектов различного типа с помощью современных программных средств; построения компьютерных моделей, коллективной реализации информационных проектов, преодоления трудностей в процессе интеллектуального проектирования. 

Как видим, эти цели являются универсальными и не привязаны к конкретной науке, точнее могут быть использованы сразу для самых различный направлений в образовательном процессе.  Для сельского школьника, который живет в определенной среде, „оторванной“ от города, умение выходить через современные коммуникации к информационным ресурсам и работать с ними наравне с городскими школьниками,  является определяющим для равноправия в получении дальнейшего образования с городскими школьниками.

Вопрос о профилизации нашей школы встал сразу после введения нового базисного учебного плана в школах Курской области в 2007 году. Нами была разработана программа развития школы  „Формирование информационной образовательной среды школы как основы создания условий для достижения высокого качества результатов обучения и воспитания“.  Концептуальными целями деятельности школы должны стать: 

развитие учителей и обучающихся посредством создания Информационной образовательной среды школы и организации разнообразных познавательных и специальных (художественно-прикладного творчества, спортивной деятельности, участие в социальных проектах и др.) видов деятельности; 

социальная адаптация обучающихся за счет освоения  ими образовательных  стандартов по предметам, общекультурного развития и навыков творческой коммуникации; 

создание основы для профильной и профессиональной ориентации учащихся как основы осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ за счет использования реализации личностного подхода и практико-ориентированных технологий обучения.

Все предпосылки создания образовательной среды школы уже были: 

· Создание мультимедийной библиотеки учителей

·  Начало активной работы учителей с Интернет-ресурсами

·  Приобретение цветной копировальной техники

·  Использование компьютерной техники в оформительском деле

·  Разработка программы информатизации школы

·  Ликвидация компьютерной неграмотности среди учителей

·  Создание компьютерной локальной сети

·   Образование творческой  группы учителей, активно внедряющих ИКТ в образовательном процессе

·   Активное использование компьютерных презентаций в учебной и внеурочной деятельности

·  Создание школьного сайта, вовлечение в его работу учащихся

·  Работа старшеклассников с учителями по созданию презентаций на районные конкурсы 

Основная проблема заключалась в малом количестве компьютерной техники и отсутствием программного и сетевого обеспечения информационной образовательной среды.

В этом году  школа участвовала в конкурсном отборе лучших образовательных учреждений, внедряющих инновационные программы и стала обладателем президентского Гранта в размере одного миллиона рублей.  В настоящее время мы уже закупили компьютерный класс, организовали внутришкольную интрасеть, поставили в каждый учебный кабинет компьютерную, копировальную и проекционную технику. В ближайшее время намечается закупка программного обеспечения информционной среды „КМ-школа“, ее установка и настройка, а также прохождение  курсов педагогами школы (в том числе дистанционных). 

Таким образом, к концу этого года завершается первый этап реализации программы школы. Следующим этапом является организационный этап построения и опробации работы с информационными источниками в едином информационном пространстве школы.  Этот этап очень важен для нас, потому что в 2009 году наша школа планируется как базовая для близлежащих школ нашего района. Этот этап  важен и для начала введения информационно-технологического профиля. К сожалению, количество детей в сельских школах год от года сильно уменьшается. Поэтому встает вопрос реструктуризации школ даже не в приказном порядке, а чисто объективно. Приобретение нашей школой автобуса позволит решить вопрос доставки школьников 10-11 класса из других школ в нашу.  Необходимо привлечь школьников, чтобы они продолжили обучение на старшей ступени. Введение  информационно-технологического профиля как раз позволит решить эту проблему. У обучающихся других школ появится возможность выпуститься не только с умением работать с компьютерной техникой, но и умением ориентироваться в информационных процессах. 

Очень важным вопросом профильного обучения является наличие в сельской школе грамотных специалистов. Не секрет, что от  профессиональности учителя зависит как он передаст свои знания, сформирует умения и навыки обучающихся  при изучении предметов на профильном уровне.  В нашей школе есть такие специалсты, которые творчески подходят к ведению своих учебных дисциплин.  Многое зависит от руководства в условиях профильного обучения. Администратор должен быть всегда в курсе всех событий в современном образовании, уметь найти подход к своим подчиненным, сформировать кадровый  и материальный потенциал школы. 

Таким образом, вопрос введения профильного обучения  для нас является вопросом времени и он будет решен в течение  года. 

Подводя итоги, можно сказать, что государственная политика, направленная на профилизацию образования, создания индивидуальной образовательной траектории обучающегося является своевременной и актуальной не только для городских школ, но и для сельских. При определенных условиях и подходах можно создать все предпосылки для введения профилей, индивидуализации

 учебного процесса посредством фунционирования информационной образовательной среды школы.    

